

“五个坚持、五个突出” 高站位高标准高质量 推进主题教育

财政部厦门监管局

财政部厦门监管局深入学习贯彻习近平总书记在中央主题教育工作会议上的重要讲话精神，紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，周密安排部署，精心组织实施，领导带头示范，全员上阵参与，紧扣财政监管工作，以“五个坚持、五个突出”高站位高标准高质量推进主题教育。

坚持系统谋划，突出上下贯通，推进主体责任压紧压实

一是高度重视，强化组织领导。提高政治站位，把开展主题教育作为重要政治任务摆在突出位置，坚持大事大抓、大事早抓，成立厦门监管局主题教育领导小组，局党组书记任组长，履行第一责任人职责，设立领导小组办公室并抽调骨干力量组建工作专班，第一时间学习传达党中央、财政部、福建省和厦门市相关会议和文件精神，迅速召开干部大会对主题教育进行再动员再部署，快速有力推动主题教育深入开展。二是认真谋划，强化部署安排。局党组研究制定主题教育实施方案，紧扣厦门监管局实际，从理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等方面对主题教育作出统筹谋划、部署安排，实施清单制任务闭环管理，为扎实开展主题教育制定了“任务书”和“施工图”。三是层层传导，强化责任落实。构建局党组总抓、领导小组办公室督导、党支部具体落实的“三级联抓”模式，确保主题教育全方位落实、全过程跟踪、全覆盖参与。主动对接财政部主题教育领导小组办公室和第十五巡回指导组，呈请审定实施方案、发言材料等，邀请参加重要会议活动，及时汇报工作进展并主动接受督促指导。

坚持学深悟透，突出全面联动，推进理论学习入脑入心

抓好领导班子领学、机关党委督学、党支部深学、党员干部自学的理论学习“四学联动”模式，多维度丰

富学习形式，多层次提升学习实效。一是“领学+自学”，全面带动。局党组充分发挥头雁示范作用，点面结合制定主题教育学习计划，召开6次集体学习，深入学习研读指定学习书籍，在把准内涵要义、吃透精神实质方面当示范、作表率；精心制定为期10天的读书班学习安排，分批次组织人员参加财政部司处级干部学习贯彻党的二十大精神集中培训，以“关键少数”示范领学带动“绝大多数”跟进自学，以上率下形成全覆盖学习的热烈氛围。二是“研学+联学”，促进深悟。各党支部利用“三会一课”和主题党日开展集中研学32次，强化原原本本读原著、逐字逐句悟原理。与行政政法司开展联学共建活动，共同聆听习近平新时代中国特色社会主义思想专题讲座，着力在学懂弄通做实上下功夫，在完整准确领会 upper 求实效，让理论学习“深”起来。联合厦门市财政局组织党员同志登上“学习号”客轮，利用VR、AR等前沿技术为沉浸式体验学习赋能，让理论学习“活”起来。联合厦门证监局举办“学思践悟新思想青春建功新时代”读书分享会暨工作交流会，积极搭建青年同志互学互促、交流共建的平台，让理论学习“悟”起来。三是“检学+践学”，提升实效。创新开展每月一期“学思想、强党性、重实践、建新功”知识竞赛活动，以“竞”激发学习热情，以“赛”检验学习成果。青年同志立足财政监管工作实际，重点学习习近平经济思想和习近平总书记关于财政工作重要论述精神，精进业务能力，切实练好财政监管干部的“看家本领”。

坚持求真务实，突出建言献策，推进调查研究落地落细

一是严抓调研机制。在财政部党组动员部署会的第二天立即召开大兴调查研究动员部署会，准确把握调查研究的实践要求和重点工作，全面对标对表财政部党组确定的重点内容，局党组研究制定调研计划并

明确重点调研课题，形成了由党组成员挂帅、处室负责人担纲、青年骨干突击的多层次多维度调研工作机制，对调研发现的问题实施问题清单、责任清单和任务清单的“清单制管理”，力求使调查研究在厦门监管局蔚然成风、取得实效。二是细抓精准选题。充分发挥“就地”“就近”优势，聚焦中央重大财税政策、民生政策落实、促进两岸融合发展和厦门经济社会发展，紧密结合财政监管工作职责和重点任务，围绕财会监督体系的探索与实践、非税收入管理情况、加强住房保障体系建设情况等内容，组织多轮研讨，精心敲定调研主题、逐个制定调研方案，为形成一批有价值、有分量、有作用的调研成果指明路径、奠定基础。三是深抓进度进展。局党组成员采取“四不两直”方式深入市住房保障和房屋管理局、建设局、海警局、教育局等单位开展实地调研 25 次；两个重点课题组围绕调研重点，精心设计问卷，共向预算单位、企业和金融机构发放回收调查问卷 86 份；其他课题组积极开展相关数据的收集统计分析，为深化调研掌握第一手材料。在抓好进度的同时，注重丰富调研方式，探索建立监管对象联络员制度，建立与台商协会、上市公司协会等行业协会的定期联系机制，利用服务代表委员机会收集情况反映及工作建议，着力在真研究问题、研究真问题、真解决问题上下功夫。

坚持问题导向，突出标本兼治，推进检视整改走深走实

一是检视问题有辣度。坚持边学习、边对照、边检视、边整改，紧密联系党员、干部思想和工作实际，对照六个方面的突出问题，系统梳理厦门监管局存在的问题和不足，对标先进监管局的好经验好做法，结合干部教育整顿全面检视问题，汇总形成问题清单并动态更新。二是问题整改有深度。对检视出的问题逐条制定整改措施共计 16 项，明确整改任务的牵头负责人和责任部门，坚持台账式管理和项目化推进，挂图作战、倒排工期，紧盯不放、一抓到底，统筹推动新老问题一起改、改到位，做到凡事有交代、件件有落实、事事有回音，以点上问题解决带动面上工作提升。三是建章立制有力度。坚持“当下改”与“长久立”相结合，持续做好规章制度的废、改、立工作，已修订印发《厦门监管局

党组理论学习中心组学习规则》；对发现的制度不完善问题立即着手整改，正在抓紧研究修订相关管理制度等；紧跟财政监管中心业务新情况和新要求，针对梳理排查出的廉政新风险点，修订完善《厦门监管局内控操作规程》，切实“用制度管人，用流程管事”，不断提升综合管理的制度化、规范化、科学化水平。

坚持真抓实干，突出主责主业，推进事业发展见行见效

对标对表习近平总书记关于财政工作的重要论述精神，聚焦财政改革发展和财政中心工作，围绕促进两岸融合发展和服务厦门市“一二三”战略规划，在推动中央重大财税政策落实落地、地方财政运行监控、地方政府债务和金融监管、财会监督等方面持续发力，勇于攻坚克难，强化创新驱动，奋力推动财政监管事业高质量发展。一是强化地方财政运行全链条监管。紧紧抓住财政监管事前事中环节，从收支两方面全方位掌握基层财政的状况，深度开展区级财政运行情况“立体画像”，及时发现财政运行中的风险隐患，有针对性提出意见建议，切实筑牢全链条监管体系，助推厦门经济社会高质量发展；坚守地方政府债务风险底线，保持监管高压态势，加强债券支出逐月分析，推动建立健康合规的政府投融资机制。二是强化中央预算单位全周期监管。加强中央部门预算全周期闭环监管，以开展预算执行监督专项行动为抓手，通过线上监控与线下核查相结合，常态化通报风险预警清单，逐步建立堵塞漏洞、未病先防的长效预警机制。以查促改、动真碰硬做好决算审核，提升部门预算闭环监管工作成效。三是强化财会和金融全要素监管。落实落细《关于进一步加强财会监督工作的意见》要求，聚焦三个重点领域 39 项具体任务，深入开展财会监督专项行动。加强多部门横向联通、纵向联动，与厦门证监局等单位建立财会监督协作机制，形成监督合力；完善信息化建设，创新工作方法，强化日常监控分析，针对异常指标精准出击，提升财会监督小分队“短平快”现场监管效能。以防范财政金融风险为抓手，探索金融立体监管模式，切实提升财会监督成效。□

责任编辑 李艳芝